

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitótér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Köziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A képviselőválasztások.

Zombor, 1896. október 8.

Ma érkezett meg a vármegyéhez a következő királyi meghívó levél s külön hasonló tartalma a városhoz:

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF
ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI
CSÁSZÁR, CSEHORSZÁG KIRÁLYA stb.
ÉS
MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA.
Kedvelt hiveink!

Uralkodói köteleminkhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött örködni.

Miután az 1848. évi IV-ik t. c. 1-ső §-a az országgyűlést évenként Pestre egybehívni rendeli; s miután számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen követelik:

Minisztertanácsunk előterjesztése folytán elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a folyó évi november hava 23-ik napján megnyitandó országgyűlésre Budapest fő- és székvárosunkba egybehívjuk.

Minek folytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk: hogy haladéktalanul megtegyétek mindazon intézkedéseket, melyek a törvény értelmében szükségesek arra nézve, hogy az 1874. évi XXXIII. t. c. által rendelt módon és a fennálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselőit a fent kített országgyűlésen megjelenjenek s a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindíthatassék.

Kikhez egybíránt császári és királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradván.

Kelt Budapest fő- és székvárosunkban, ezerneoyes száz kilencvenhatodik évi október hava 7-ik napján.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Báró BÁNFFY s. k.

A belügyminiszternek a választásokra vonatkozó rendelete a következő:

A „BÁCSKA” tárcája.

Post festa.

Ezernyi vágyat, vig kacajt temettünk
Azon a forró, nyári éjjelen . . .
Ezernyi suttogást, jajt, sirba tettünk, —
Kéjért az üdvöt adtad el velem.
Ah, mért is lett oly buja a szerelmünk?!
Kiegett így a lángja csöndesen.
Vágynak, sóhajnak, ingerlő kacajnak
Már vége, vége . . . Mind gyönyörbe haltak.

Merész lelkünknek fényes égi álma
Sivár unottság ködjében vesz el.
A várva-várt kéj im valóra válna, —
De arcainkra bágyadt színt lehel.
. . . Ah, ha a vágy még egyszer visszaszállna
S dermedt szívünkbe hangot verne fel!
De vége már. A boldogság helyébe
Zordon magányunk pusztá csöndje lépe.

. . . Pedig mi szép a nyárej bujasága!
Vadul kéjleg a sápadt holdkorong.
Sugára elhat minden kis virágba
S lázas méhébe lángot, éltet ont.
— A szellőnek csak csókfosás a vágya,
Mily tüzelt suttog a biú bolond!
S a föld a harmatnak fényes borátul
Részeg álomba esve tönkre kábul.

S ah, nézd: a fáknak titkos rejtekében
Egy ifjú pár mily boldogan suhan!
Egy csók . . . Egy jaj . . . E röpke, tünde kéjben
Egész világnak üdve benne van.
Forró ajkuk lázzal vonaglik épen,
Rőt fény szemöknek pillantásiban . . .
Oh, nézz oda! — Te fekszel? Mitse látva
Álmat szösz-bontasz dőre álmódásba? . . .

Körrendelet

valamennyi központi választmánynak.

Ő császári és apostoli királyi Felsége, folyó évi október hó 1-én kelt legmagasabb elhatározásával, a jövő 1896—1901-iki országgyűlést folyó évi november hó 23-ik napjára egybehívni méltóztatván: részemről akként intézkedtem, hogy a kegyelmes királyi meghívó levelek a törvényhatóságoknak és az önálló képviselőküldési joggal felruházott városoknak mai napon megküldessenek.

A fennebb említett legfelsőbb elhatározás következtében az 1874. évi XXXIII. t. c. 56. §-ában foglalt rendelkezés alapján az általános képviselőválasztásokra a folyó évi október hó 28-ikától november hó 6-ikáig bezárólag terjedő 10 napi időközt tűzöm ki határidőtül.

Midőn erről a központi választmányt értesitem, egyttal felhívom, hogy az imént idézett törvénycikk 57. és 58. §-ai értelmében a kegyelmes királyi meghívó levélnek a közgyűlésen történt kihirdetése után következő napon összeülvén, az általános választások napját ezen tíz napi határidőn belül tűzze ki, ugyanezen alkalommal minden választókerület részére a választás vezetésére elnököt, jegyzőt és szükséges számú helyetteseket válasszon s általán az 1874. évi XXXIII. t. c. 59., 60. és 61. §-ai szabványainak szem előtt tartása mellett mindazon intézkedéseket tegye meg, melyek a törvény értelmében a választásra szükségesek.

Felhívom különösen a központi választmányt, hogy a többször érintett törvény 62. §-ához képest a fentebb jelzett intézkedéseiről hirdetményt bocsásson ki, melyben a választás napja és helye, nemkülönbén a 69. §. rendelkezéséhez képest a választási eljárás megindításának órája is megjelölve legyen; figyelmét kiterjesztve arra is, hogy valamint ezen eljárásról, úgy általán minden működéséről szóló jegyzőkönyvei eredeti másodpéldányban hozzám haladéktalanul felterjesztessenek.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal kifejezést adni azon várakozásomnak, hogy miután a törvény a választások vezetését a központi választmány kezeibe teszi le, a központi választmány áthatva ezen megbízás fontosságától és az

ezzel járó felelősség érzetétől, hazafias buzgalommal minden igyekezetét oda fogja irányítani, hogy a választások a törvényben megszabott módon és a legszebb polgári jog gyakorlathoz méltó rendben folyjanak le.

Budapesten, 1896. évi október hó 7-én.

Perczel s. k.

Politika.

Választási mozgalmak. Topolyai tudósítónk jelenti: A helybeli szabadelvűpárt folyó hó 4-én a „Társaskör” helyiségeiben nagy választó-előértekezlet tartott, a melyen a szomszéd községekből is sokan részt vettek. A nagyszámban egybesereglett választópolgárokat dr. Kern Lajos kir. közjegyző lelkes szavakban üdvözölte és vázolta a jelenlegi politikai helyzetet. A szűnni nem akaró éljenzéssel fogadott beszéd után dr. Kern Lajos egyhangulag pártelnökké lón megválasztva; alelnöknek meg dr. Cziráky Gábor ügyvédet kiáltották ki. Cziráky dr. is nagyhatású beszédet tartott, miközben a választókerület eddigi országgyűlési képviselőjét ajánlotta a jelölésre. Az ajánlást egyhangulag elfogadták és Kozma Lászlót kikiáltották képviselőjelöltnek. — Ugyancsak Verbászon is nagy előértekezlet volt vasárnap és ottan Vározy Károly pártelnök ajánlása folytán szintén Kozma lón jelölve. — Szombaton meg Kulán történt Kozma jelölése. — Szerdán Verbászon a választókerület összes községeiből összejötték a szabadelvű választók és egyttesen kikiálták Kozmát képviselőjelöltnek. Az ellenzék ezen kerületben három részbe szakadva vezér nélkül télenül vesztegel.

Képviselőjelölések. Az ó sztapári szabadelvűpárt hívei a választók tömeges részvétele mellett f. hó 4-én Popov Bogdán megyebizottsági tag indítványára Bedő Albert államtitkárt egyhangulag országgyűlési képviselőjelöltül kikiáltották.

Vármegyei közgyűlés.

Zombor, 1896. okt. hó 8-án.

Bács Bodrogh vármegye törvényhatósága ma d. e. 9 órakor tartotta meg harmadik rendes évnegyedes közgyűlését. A közgyűlésen a bizottsági tagok szép számban voltak jelen s élénk érdeklődést tanúsítottak a közgyűlés minden egyes tárgya iránt.

A közgyűlést dr. Vojnits István főispán pont 9 órakor lelkes éljenzések között nyitotta meg. Szívélyesen üdvözölte a bizottsági tagokat s a jegyzőkönyv vezetésével Vojnits István főjegyzőt,

Im, serlegünk a dárídó után még
Pár csöppnyi véres bortól forr, pezseg.
Igyuk ki! Eltűnk most már úgys árnyék . . .
Halkan, — hogy semmit meg ne sejtessenek.
Akkor se tudja — hogyha a halál rég
A sirba rúgott minket — senki meg:
Hogy voltak egyszer ketten . . . ép' mi ketten . . .
Te úgy szerettel . . . s én is úgy szerettel!

. . . Hogy voltak egyszer ketten — jó bolondok —
Kik úgy szerettek, hogy meghaltanak . . .
De egyikük se volt sokára boldog:
A kin örök, a kéj egy pillanat.
Rájuk tapadt: mi sár, mi szenny, mi undok;
Osztályrészek a bújdósas maradt;
A napvilágra jönni sohse mertek,
Nagy volt a bűnük: óh, hisz úgy szerettek!

Keményfi.

ÉLETYIHARBAN.

I.

Beborult.

(Folytatás).

Dr. Fuchs udvari tanácsos, egyetemi tanár, a bécsi egyetemi szem-klinika érdemdús igazgatója, nagyon érdekes külsejű német férfi. Magas alak, feje meglehetősen kopasz, de annál hosszabb a barna szakála. Azon ritka férfiak közé tartozik, kiken a kopaszág nem áll rosszul, a mennyiben fej teteje nem lapos, hanem szabályosan ívelt. Mikor őt először megláttam, ott állt tanítványai, segédorvosai és beteget által vont embergűrű közepén, kiemelkedve abból mint egy óriás, egy látnok, csengő kellemetes hangon tanítván s adván az utasításokat, előbb megannyi kérdést téve. Nagytudomány ember, könnyű, szerencsés kezű szemoperateur, ki már ezreknek és ezreknek adta vissza a szemük világát. Áldja is meg az Isten érte! Csupa áldás az ilyen ember élete. Hisz örülünk a földi létben már annak is,

ha elveszett kincsünket, drágaságunkat, becses emléktárgyunkat visszaadja valaki, hát még milyen hatványozott az az öröm, mikor elveszett látásunkat adja vissza valaki. Nem hiába versengett Fuchs bírásáért Bécs Brüsszellel.

Hamar kaptam sort. Aggódva lestem a határozatot fölöttem. Ez kedvező volt, a mennyiben szemtükrözés, látási kísérlet s egyéb ide-oda menés, sötét és világos szobába való jutás után kimondották, hogy itt maradhatok, felvesznek, megoperálnak. A kocka el volt vetve. Eljutottam valahára a révparthoz, életem hajójának anyni hányódása után, remélve most jobban, mint egyébkor, hogy talán abból mégsem lesz roncs.

Következett a tulajdonképeni felvétel, ez nagyon hosszadalmas volt. De ez nem is lehet másképen, hol anyni az osztály s ezekben naponta anyni a változás, ki beiratkozás, fizetés és kiutalványozás stb. Különösnek találtam egy eljáró tisztviselőnek azt a kérdését, hogy vannak e okmányaim? Nem tartottam szükségesnek, mondám, szembajomat még okmányokkal is igazolni. Erre azt mondta a különös ember, hogy ő nem is merne okmányok nélkül Magyarországra menni, mert biztosra veszi, hogy haza toloncolnák. Beszédéből mindjárt észrevettem, hogy a magyarfaló Luegernek a bolondja ez is, azért boldog emlékeztető Zsuljevics Dóme szavaival élve, csak annyit mondtam neki: „glauben Sie das?” s faképnél hagytam.

Végre bevezettek egy nagy szobába, melynek nagy falain sok ablak volt kivágva, mondván: itt fog maradni. Jött azonnal elem két ápolónő is egyszerre. Egyik ezt mondta, a másik azt mondta, mit tudom én mit is mondtak, mikor azon járt az eszem: de jó volna már tüskönbokon túl lenni. Csak nem tartózkodnak ebben a világos szobában az operált szembetegek? — kérdeztem. De igen, volt a válasz, nálunk nincs már sötét szoba, eltörölte azt dr. Fuchs. Ez az újítás nagyon meglepett, mikor Budapesten majd agyonkinoztak a hónapokig eltartó sötét börtönrel, csaknem megörjítettek vele, úgy, hogy három havig tartó ideges álmatlanságba is estem, huszonnégy órában alig alhatván egy órát, ez is nappal, különféle időben. Ez az egy időszerű volt

a szólni kívánók feljegyzésével pedig Léderer Pál aljegyzőt bizta meg.

A bizottsági tagok kiváló figyelemmel hallgatták meg Karácson Gyula kimerítő jelentését. A jelentést tér szűke és az idő rövidsége miatt a jövő számunkban fogjuk egész terjedelmében közölni.

A jelentés bevezető részében tudomására hozta az alispán a közgyűlésnek, hogy őfelsége a király kabinet iroda által a miniszterelnök útján köszönetet mondott a vármegyének a millenium alkalmából hozzá intézett hódoló feliratáért. Tudomására hozta a közgyűlésnek az alispán azt is, hogy a zimonyi milleniumi ünnepen dr. Vojnits István főispán vezetése alatt Karácson Gyula alispán, Molnár Károly dr. megyei főügyész, Egl József, Sándor Béla és Zákó Milán bizottsági tagok, képviselték vármegyénket.

A közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

A vármegye 1897. évi költségvetése és ezzel kapcsolatban a vármegye alispánjának előterjesztése az ezredéves ünnepségek során Budapesten végbement hódoló díszfelvonulással járt, ideiglenesen a vármegyei laktanya-alapból vett költségeknek végleges fedezésére $\frac{1}{2}\%$ -nyi megyei pótdadónak megszavazása iránt. — A költségvetést a közgyűlés elfogadta; a $\frac{1}{2}\%$ pótdadóra vonatkozólag dr. Vojnits István főispán a törvény értelmében névszerűt szavazást rendelt el; csupa „igen” szavazatot adott be, a $\frac{1}{2}\%$ pótdadót egyhangúlag megszavazatták. Az ezen pótdadóból fedezendő millenári díszfelvonulás költsége 12926 frt 69 krt tesznek; ezen összeg fedezése után a pótdadóból még fennmaradó rész a megyei mezőgazdasági alaphoz fog csatolhatni.

Alispáni jelentés a közügyek állapotáról. — Az alispáni jelentést lelkes eljenzéssel egyhangúlag tudomásul vették. Dr. Vojnits István főispán indítványára a Zimonyban járt küldöttség tagjainak a közgyűlés köszönetét szavazták.

Bellügyminiszeri rendelet a szervezési szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. — Sokszorosították s a tisztikarnak és a községeknek megküldték.

Bellügyminiszeri intézkedés Hiel Lipót jegyzői helyettesi javadalmazása tárgyában. — Az érdekeltekkel közölték.

Vallás- és közoktatásiügyi miniszteri intézkedés a kiállított sokak ház felszerelésének a magyar nemzeti múzeum néprajzi osztálya részére leendő átengedése tárgyában. — A megye örömmel engedi át a sokak ház felszerelését, miről a miniszter feliratilag értesítették.

Főispán ur átirata, melyben közli őfelsége a királynak köszönetét az ezredéves ünnepély alkalmával intézett feliratért. — Tudomásul vétetik.

Abauj-Torna vármegye közönségének, a közigazgatási szervezet javítása iránt a képviselőházhoz intézett és pártolást végett megküldött felirata. — Pártoló feltérjesztés intéztetik a képviselőházhoz.

Sopron vármegye közönségének átirata elhalálozás esetén az illető tisztviselő hátramaradtjai részére kiutalt ugynevezett haláljuttatási évnegyedből levont fizetések jövőben teljes összegbeni kiszolgáltatása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Megegyi bíráló választmány átirata a legtöbb adót fizető megyei bizottsági tagok névjegyzéke tárgyában. — A felolvasott névsor tudomásul vétetik és látványos záradékkal ellátatik.

Alispáni előterjesztés a megüritelt választott megyei bizottsági tagok helyének betöltése és a választási nap kitűzése tárgyában. — Választási határnapul október hó 11-e, a pótválasztások határnapjaul pedig november hó 24-e tűzött ki.

Ugyanannak előterjesztése az 1897. évi megyei szükségletek mikénti biztosítása tárgyában. — Az előterjesztés elfogadtatik.

Ugyanannak előterjesztése a zentai csatakép elhelyezhetése indokából a vármegyei székház dísztermében

eszközölt átalakításoknál előállott többleti költségek fedezése iránt. — Az előterjesztés elfogadtatik.

Ugyanannak jelentése hazánk ezredéves fennállásának ünnepelésére megtartott törvényhatósági díszközgyűlésből legfelsőbb helyre intézet hódoló felirat költségei tárgyában. — Elfogadtatik.

Alispáni jelentés a kir. tanfelügyelőség által elfoglalt hivatalos helyiség átalakítása tárgyában. — Jóváhagyólag tudomásul vétetik.

Id. Fernbach Bálint nagybirtokos urnak a vármegye alispánjához intézet levele, melyben egy a maga, Lajos és Péter unokáicsese nevében a vármegyei árva- és szeretetház javára levél kíséretében beérkezett 3000 frtot ajánl fel. — Örömmel fogadják, az adományozót értesítik.

Alispáni jelentés az erdőri szabályzat tárgyában. — A szabályzat elfogadtatik és kellő számban szokszorosítottatni rendeltetik.

Alispáni jelentés a községi közlekedési (vicinális) és a községi (közúti) közutakat érdeklőleg az 1890. évi I. t. c. alapján szabályozott utrendőri büntető határozatok egyenmelyikének hatályon kívül helyezéséről alkotott szabályrendelet tárgyában. — Kinyomatik, meghirdetetik és jóváhagyás végett a miniszteriumhoz feltérjesztetik.

Ugyanannak jelentése a községi közlekedési és községi közúti utakról készített törzskönyvek felállításáról és kezeléséről alkotott szabályrendelet tárgyában. — Meghirdetetik.

Ugyanannak jelentése a két új szolgabírói állásnak folyó évi november hó 1-től való alkalmazhatása tárgyában. — A november 1-től való rendszerezés, továbbá a két állásnak rendkívüli közgyűlésen való betöltéséről íránt feltérjesztés intéztetik a bellügyminiszterhez.

Ugyanannak előterjesztése a milleniumi díszbandérium tagjainak köszönet szavazás és a ruhák átengedése tárgyában. — Köszönet szavaztatik s a ruhák emléklél átengedtetnek.

Főispán ur ömeltósága a folyó évi október hó 5-én tartott számonkérőszék jegyzőkönyvét átteszi. — Tudomásul vétetik.

Közigazgatási bizottság előterjesztése az 1897/98. évi közúti költségeloirányzat tárgyában. — Elfogadtatik.

Közigazgatási bizottságnak előterjesztése a törvényhatósági munkák fejlesztése céljaira felveendő nagyobb összegű és hosszabb lejáratú kölcsön felvételi módoktatnak tanulmányozására egy bizottságnak kiküldése iránt. — Az alispán elöktele alatt a kölcsön felvétele iránt egy bizottság küldetik ki.

Közigazgatási bizottság átirata, melylyel a vármegye területén fekvő erdők mult évi állapotáról szóló erdőfelügyelői jelentést bemutatja. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak átirata, melylyel a közigazgatás állapotáról szóló I. felévi jelentését bemutatja. — Tudomásul vétetik.

A vármegyei közegészségügyi bizottság jelentése az Uj-Palánka községében felállítandó gyógyszerár tárgyában. — Pótlás végett visszaadatik.

Szilbás község képviselőtestületének határozata a tagosítás folytán többlettel kiosztott és 150 □ ölet kivevő földterület tárgyában. — Az ügyészi vélemény elfogadtatik.

Főispán ur ömeltóságának átirata, melyben tudatja a törvényhatósági bizottsággal, hogy közig. főszámvéevő Városy Lászlót, az eként megüritelt árv. főszámvéevő állásra pedig Raab Bélát kinevezte. — Tudomásul vétetik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata „Barány” járási pusztá megvétele és dr. Apáthy Gyulának adandó megbatalmazása tárgyában, és ez utóbbi határozat ellen Székely Sándor felebbezése. — Feloldatik.

Dr. Thim József kérvénye egy évi szabadságidő engedélyezése tárgyában. — A szabadság megadatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata a nagyvendéglő herbeadás tárgyában és ez ellen dr. Vojnovits Aron felebbezése. — Jóváhagyatik.

Krusevlya község képviselőtestületének egy irnoki állás rendszerezése tárgyában alkotott szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Miklusevits Milos és társai felebbezése a Titel községben megejött baba választás ellen. — A választás megerősítettik.

O-Sztrapár község képviselőtestületének határozata Gyorgyev Glisa 6-sztrapári lakostól megvett 100 □ földterület tárgyában. — Jóváhagyatik.

Martonos községének Bokasits Mladen és társával kötött haszonbéri szerződése. — Jóváhagyatik.

Bajmok község képviselőtestületének a piacbérlo bérösszege egy részének elengedése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Bács Szenttamás község képviselőtestületének Filop József és társai részére 300 frt költség megtérítése tárgyában hozott határozata. — A határozat feloldatik.

Szilbás község képviselőtestületének határozata a tagosítási költségek megállapítása tárgyában. — Feloldatik.

Kis-Szállás községnek az előjárók fizetése és napidíját megállapító szabályrendelete. — Jóváhagyatik. Madaras községnek 5500 frtos kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak egy II-od irnoki állás rendszerezése iránt hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata, az Az Eugen és Hajó utcák kikövezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

B-Kula képviselőtestületének határozata kenderáztató építése tárgyában. — Pótlás végett visszaadatik. Kolluth község képviselőtestületének határozata a bezdán-szántovai vizesapóási árokhoz igénybe vett területek tulajdonosainak kártalanítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a hajóhídi és komp vámszedési jogának bérbeadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak a róm. kath. templom tornya és a tüzoltói laktanya közt létesítendő távbeszélő, továbbá a templom tornya és a templom tetőgerincén alkalmazandó villámhárító költségeinek fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kucura község képviselőtestületének határozata a táviradivatal bevételeinek 200 frtig való biztosítása tárgyában 1896-97. és 1898-ik évekre. — Jóváhagyatik.

Szt.-Tamás község képviselőtestületének határozata értézi kutak furatása tárgyában. — Elvileg jóváhagyatik.

Titel község képviselőtestületének határozata a kataszteri munkálatok költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Filipova község szabályrendelete az előfogatos szolgálat biztosítása tárgyában. — Feloldatik.

Bács-Monostor község képviselőtestületének határozata egy végrehajtói állás rendszerezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata Gálfi György és társai kártalanítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a „Rittersteich” egy részének bérbeadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata a Sinkay-féle alapítvány tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bácsföldvár község képviselőtestületének határozata Tomity Szevean segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Szeghegy község képviselőtestületének határozata a kisdudovoda elhelyezése tárgyában és ez ellen Gerber Miklós és társai által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Bács Szt.-Tamás község képviselőtestületének határozata Kekity József segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata Kozárov Zsiko segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a kisbirkák fütési díja tárgyában. — Jóváhagyatik.

Tovarisova község képviselőtestületének határozata a kisbirkák ruhaátalánya tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kovil-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a kataszteri munkálatok tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csávoly község képviselőtestületének határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

életemben, mikor a balált kívántam. A ki ilyen gyötrő álmatlanságban nem szenvedett, ugy sem ért meg engem, aki pedig át ment már ezen az életiskolán is, az ugy is tudni fogja, hogy mi ez.

A bajtársak épen ebédnél voltak, ropogtatták kedélyesen a friss sütésű császár zsemlyéket és ugy csörömpöltek a tányéron az evő eszközökkel, mint valamely díszlakomán. Engem is megkínáltak a leveses tállal, de az étvágyom ezuttal messze szakadt el tőlem s még nem érkezett ide, mert nagy sor volt ez az én sorom, nagy dolog előtt álltam és annyi balszerencse után, melyen én már keresztül mentem, csak félve reméltem jobbat.

Az ápolónők, egyik a másik után okvetetlenkedett, hogy öltözzem át s vegyem magamra az intézeti egyenruhát, ugynevezett sflafrokat, hogy bőröndömet, ruháimat, raktárba vihessék, értékeimet pedig letétbe helyezhessék. Tente de brui pour un omelette, gondolám, ismervén már hosszas gyakorlatból ezt a fajta népséget.

Szokatlanok tűnt tel előttem ez az állapot, de ugy tevék mint a szabályok ezt előírják. Lehevertem azután a számomra kijelölt ágyra és tűnődtem, csak tűnődtem az élet sokféle változatán, az öröm- és örömpóháron, mely utóbbit most kell kiinnom. Monhatom nagyon keserű volt. No de audaces Fortuna juvat, gondolám, és spem habent, qui nihil aliud. Erősítettem és vigasztaltam magam a régi jó rómaiak idézett két közmondásával, melyek szerint a bátrakat segíti a szerencse és reménye annak is van, kinek semmi egyebe sincs.

Mikor legjobban jártak a gondolatok keresztül és kasul agyamban, egyszerre csak az egyik ápolónő azt mondja nekem, hogy a sflafrokban nem szabad az ágyra ledülni. No lám, milyen kedves! Ez az a mit én nem értek, mondtam neki és nem is értettem soha, hogy miért sflafrok a sflafrok, mikor nem lehet benne aludni. Azt meg, hogy nem is szabad, azt csak most tudtam meg. Várj csak kedves, majd leírjak, várd el csak a sorodat. Előbb tanulmányozlak.

Hallgatom csak hallgatom körülöttem a bangos társalgást. Összbeszéltek sok zöldet is s ez összhangzás-

ban volt, a kűnn uralkodó zölddel. De a társalgásból megtudtam, hogy az egyik ápolónőt lsbabnek, a másikat Paula asszonynak hívják. Mind a kettő ugy felszázados lehetett — már t. i. egyenként. Egyik ha azon valamivel innen is volt, a másik a felszázadot jelző Rubiconon annál bizonyosabban már túl volt, mind a kettő bécsi asszony s helyen volt a pipjük; a tenyerök, — az meg mindig viszkettek. Velük csakhamar tisztába jöttem, mert többször emlegették a borraalót meg a kimenőjüket.

Ugy éreztem magamat, mintha fogbáza kerülttem volna, melyből elítélve még nem lévén, Isten tudja mikor és hogyan szabadulok. Törbe ejtett madárként szabadulni vágytam, de a két cerberus csak olyan félet morgott mindég, hogy nem oda Buda.

A délutánom nagyon hosszúra nyult. Lasan futotta meg kerek utját az óramutató egyszerű is, hányszor kell majd ezt a körbe-utat annak megtenni? Gondolkodtam, a sivar jelenemben képeket szöttem sebb multamból, az ezredéves kiállítás megnyitási ünnepségeiről, melyeket — én is láttam homályba burkolva. Ebben álmodtam a bandériumnak jövő felvonulásáról, vajon fogom-e én mindezt látni és miként fogom én azt látni? Ez volt nekem a kérdések kérdése, fogas kérdés, melyre nem tudtam magamnak felelni.

Estefelé megismerkedtem egy bécsi tisztviselővel, művelt és beszédes férfival, a ki már csak azért is beszélhetett könnyen velem, mert pár nap mulva kimenendő volt már, nagyon sikerült szürkehalog-operáció után. Elmondva mindent apróra, tájékoztatott mindenről s jólesőleg biztatott, dicsérve Fuchs tanár keze ügyességét, könnyűségét. Ez a messze szárnyaló jó hír hozott ide engem is, mondtam neki.

Május 6-ik napja volt. Hideg napok jártak ez időtüszentem, akár egy násznap. Mind a két baj elő szemoperáltaknak. Egyik is elég, hogy a sebet megrekesse s mehozza a szörnyű bajt. Rossz omen volt ez nekem. Meghűlési bajaimból előbb meggyógyulni kívántam volna s pár napig kipihenni a budapesti ünnep-

segeket. De ez nem ment, mert a ki ide belekerült, azt hamarosan el is intézik, mert a hely soknak kell. Igy kerültem én már másnap, teljesen készületlenül és rögtönösen, a budapesti fardalmakat ki sem heverve, kés alá.

II. A vihar.

Dr. Fuchs kimondotta fölöttem ezt a rövid ítéletet: magam fogom ezt az urat megoperálni ma.

Tapasztalásból tudtam már, hogy a műtét nem fájdalmas, inkább csak borzasztó. A szemet tele csepgetetik cocainnal. Egy mérges szer ez, mely elszibbasztja s csaknem érzéketlené teszi a szemet. Az indusok rágiacsálják ennek a gyógynövénynek a leveleit, mikor az őserdőben tévelyegvén napokig étlen-szomjan vannak.

Május 7-én volt az én napom. Tizenkettőfél óra-kor egy nagyon szép, világos és fényes időben, vezet-gették az ápolónők innen is onnan is a szobákból az operálandókat. Ugy tetszett nekem ez az össze fogdosás, mint mikor régi időben a katonákat fogdosták kötéllel. Férfiak és nők gyülekeztek az operáló szoba előtt, hol egy hosszú padra sorban leültettek bennünket. A nők tisztá fehér, csinos de bő ruhában járnak itt s jobban is néznek ki, mint a férfiak, az övekben. Lehetett itt hallani megannyi ah! oh! uh! fájdalmi és borzalmi indulatszót és az Istent emlegették magyar, német, cseh, orosz és más nyelven is. Bajban a hitetlen is alább hagy. Egy közmondás azt tartja: a ki nem tud imádkozni, menjen a tengerre s megtanul ott imádkozni. Egy másik hasonló közmondást is csinálhatnánk bátran ekepen: a ki nem tud imádkozni, menjen el egy nagy korodába s látván ott a szenvedő emberiséget, megfogja ott ismerni az Istent is, a sujtó kezét is és megtanul ott imádkozni is.

Vértesi Károly.

(Polyt. köv.)

Bac
rozata a
Jóváhagy
Bac
tározata
Lob
halottkém
gyában.
Ugy
mazása
Ugy
zése tárgy
Bac
rozata a
hagyatik
Ugy
díjazása t
Ugy
építletein
hagyatik.
Ugy
tárgyában.
Ném
tározata a
tárgyában.
Ugy
tárgyában.
Ném
tározata a
— Alaki
Ugy
milleniumi
tárgyában.
Ugy
kek tartás
Pivni
egy ideigte
hagyatik.
O-Bec
Laczkovits
hagyatik.
Teme
néhai Deut
Jóváhagyat
Szilba
ottani szer
költségei tá
Ugyan
tárgyában.
Gyula
fogyasztás
— Jóváhagy
Temer
Radanovits
Pótlás végt
Glozsá
halottkém tá
gyatik.
Apatin o
társulati o
Ugyan
beszerzése t
Ugyan
kötött szerz
O-Kaniz
Torday Kan
kiadatik.
Bács-F
rozata a Fer
tárgyában és
felebbezés.
Gyurgy
a róm. katl
ellen Sipos
gyatik.
O-Kaniz
a község tul
ben levő ker
tése céljából
Jóváhagyatik
Temerit
a kataszteri
hagyatik.
Kiszás
a regále-keze
Jóváhagyat
Uj-Soóv
a községhez
— Jóváhagy
Bács-Pe
határozata a
és ez ellen a
felebbezés.
Glozsár
az ág. ev. tet
Pótlás végett
Kovil-Sz
tározata a re
gyatik.
Bac-Milit
zata a község
hagyatik.
Bács Szt
rozata André
— Jóváhagy
Bajmok
végrehajtó fiz
hagyatik.
Temerit
Body Géza is
által beadott
Szántova
egy rövid lejár
hagyatik.
Apatin kö
bikaiállól elbe
B-Topolya
Kniezel Jakab
ellen nevezett
egyevész megk
Német-Pal

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a községi rendőrök ruhaátalánya tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Feketehegy község képviselőtestületének határozata a kertész fizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Lok község képviselőtestületének határozata a halottkém visszatartott fizetésének kiutalványozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Szekulits Dusán segélyezése tárgyában. — 200 frt segély jóváhagyatik.

Bács-Madaras község képviselőtestületének határozata a millenium megünneplése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a fogyasztási adó kezelők díjazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a régi községház melléképületeinek mikénti felhasználása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a község ház beburkolása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének határozata Anveiler Keresztély részére beltelek eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata egy vasúti park létesítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének határozata egy rövid lejáratu kölcsön felvétele tárgyában. — Alaki hibák miatt feloldatik.

Ugyanannak határozata az iskolás gyermekek milleniumi majálisának költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a kiskorú Zsuffa gyermekek tartási költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Pivnica község képviselőtestületének határozata egy ideiglenes díjok alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata Laczkovits Károly lakbérilletménye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Temerin község képviselőtestületének határozata néhai Deutsch Manó temetési költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Szilbás község képviselőtestületének határozata az ottani szerb és tót iskolák és tanítói lakok tartozási költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a tanítók fialletménye tárgyában. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata fogyasztási adó ellenőri állás rendszeresítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Temerin község képviselőtestületének határozata Radanovits György ügyvéd munkadíjai tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

Glozsán község képviselőtestületének határozata a halottkém fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a társulati óvoda segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a kataszteri telekkönyv beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a faiskola kezelővel megkötött szerződés tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata Torday Kálmán ügyvédi díjai tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata a Ferenc-csatornai balásznai bérlo kártalanítása tárgyában és ez ellen Velimirovits Sándor által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata a róm. kath. temetőhely megállapítása tárgyában és ez ellen Sipos József által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a község tulajdonát képező és a vasúti indóházzal szemben levő kertből 150 □ ölnyi területnek vígadó felépítése céljából leendő ideiglenes átengedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Temerin község képviselőtestületének határozata a kataszteri birtokkivék kiigazítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kiszács község képviselőtestületének határozata a regále-kezelők díjainak megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Uj-Szóv község képviselőtestületének határozata a község ház melléképületeinek felépítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Petrovosczelló község képviselőtestületének határozata a gör. kel. tanítónő javadalmazása tárgyában és ez ellen az ottani gör. kel. hitközség által beadott felebbezés. — A határozat jóváhagyatik.

Glozsán község képviselőtestületének határozata az ág. ev. templom előtti tér bekerítése tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

Kovil-Szent-Iván község képviselőtestületének határozata a rendőrség ruházata tárgyában. — Jóváhagyatik.

Rác-Militics község képviselőtestületének határozata a községi jegyző jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács Szt.-Tamás község képviselőtestületének határozata André József árvájának segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bajmok község képviselőtestületének határozata a végrehajtó fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Temerin község képviselőtestületének határozata Body Géza tanító lakástgyében és ez ellen nevezett által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Szántova község képviselőtestületének határozata egy rövid lejáratu kölcsön felvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a bikaistálló elhelyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

B-Topolya község képviselőtestületének határozata Kniesel Jakab vállalkozó munkadíjai tárgyában és ez ellen nevezett által beadott felebbezés. — A község egyezség megkötésére utasítatik.

Német-Palánka község képviselőtestületének ha-

tározata Breszlauer Nánán kórházi tartozásának leírása tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata néhai Bicskei István elmebeteg után felmerült tápdíjaknak nevezett hagyatékából, illetve a községi pénztárból leendő megtérítése tárgyában s az ellen Bicskei Sándor és társai által beadott felebbezés. — Felebbezés elutasítatik.

Bajsa község képviselőtestületének határozata a fogyasztási és italadó kezelési jutalék hováfordítása iránt alkotott szabályrendelet tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata óvónői és dajka-állások rendszeresítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata dr. Vojnovits Áron ügyvédi díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Karácsonyi János jutalmadíja tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata egy tanerőnek a VI. osztálynál leendő rendszeresítése tárgyában és ez ellen Fonyó Pál által beadott felebbezés. — A határozat jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a postaföldek visszaadását szorgalmazó küldöttség utiköltségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata az evangélikus hitfelekezet segélyezése tárgyában és ez ellen Kovács József és társai által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Ugyanannak határozata a községi fertőtlenítőnek segélyezése tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

Ugyanannak határozata két tanterem berbeadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata az anyakönyvi díjok járandósága tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Zomborszky Dömének eladott ház hely tárgyában. — Feloldatik.

Petrovosczelló község képviselőtestületének határozata a rendőrvetető lőartéri átalánya tárgyában. — Katymár község képviselőtestületének határozata Schopper-féle ház megvétele tárgyában és ez ellen Tornágy Gábor és társai által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata az anyakönyvi hivatal felszerelési költségei tárgyában és ez ellen Székely Sándor által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Rigyica község képviselőtestületének határozata Peininger József kántor-tanító jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Uj-Verbász község képviselőtestületének határozata a faiskola-kezelő fizetésének felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata egy 11000 frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata az anyakönyvi hivatal felszerelési költségeihez való hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Titel község képviselőtestületének határozata Mikity István részére ajándékozott ház hely tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

Uj-Futak község képviselőtestületének határozata Leiszter József tanító nyugdíjazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata Tripolszki Béla munkadíja tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a községi tanítók, segéd-és kezelőszemélyzet segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Matkovits József ügyvéd munkadíja tárgyában. — Pótlás végett kiadatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata az 5-ik szerb tanító átalányainak megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Major Jakab építész munkadíja tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata egy kórházi ápoló alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kiszács község képviselőtestületének határozata a regále-kezelő és ellenőrök alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bulkesz község képviselőtestületének határozata állami óvoda felállítására tárgyában. — Jóváhagyatik.

Glozsán község képviselőtestületének határozata egy díjok alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Káty község képviselőtestületének határozata egy fogyasztási adókezelő alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bajsa község képviselőtestületének határozata egy ideiglenes díjok alkalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Palánka község képviselőtestületének határozata a megyei gazdasági egyesületbe alapító-tagként való belépése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata a betétszerkesztő bizottságnak járó lakás tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata Kelemen József tanító helyettesítési díjai tárgyában és ez ellen nevezett által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a tanítói lakások tartozása tárgyában és az ellen Seffer Antal által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Ugyanannak határozata a községi havi alkalmazottak segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Miskovits Lázár segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata egy községi polgári iskola hitoktatási állás szervezése tárgyában és ez ellen Fonyó Pál által beadott felebbezés. — A rendszeresítés jóváhagyatik; a határozat egyéb részében feloldatik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a községi bíró fegyelmi ügyben beadandó felebbezés tárgyában. — A határozat jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata szeged-horgos-martonosi armentesítő társulatban való beosztás ellen készített emlékirat és a küldöttség költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a réti vascsó áteresznél

elrendelt munkálatok beszüntetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a bács-tiszai armentesítő társulat 1887—93. évi számadásainak felülvizsgálására kiküldött bizottság költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község határozata a kisajátított gör. kel. temetőben eszközölt exhumálás költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csurogh község határozata árterzi kut furása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Rác-Militics község határozata marbahajtó uthoz szükséges földterület tárgyában. — Jóváhagyatik.

Hódságh község határozata a vasúti indóházzal gyalogjárda készítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Feketehegy község határozata lecsapolás folytán nyert földterület tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Földvár község határozata a bács-földvár-nádalyi armentesítő társulat részére adandó 300 frt előleg utalványozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Martonos község határozata a vasúthoz vezető ut építési költsége tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a vasúti uthoz vezető földterület kisajátítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta város határozata a zenta-adei ut tulajdonjoga tárgyában. — Véleményes jelentéstétel végett kiadatik az ügyésznek.

O-Becse község határozata 800 frt hitoktatási segély beszüntetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Káty község határozata Nikolits-féle ház berbevétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Sikoparja jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Káty község határozata a községi rendőrök segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a közgyám fizetésének megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Csurogh község határozata az előfogatosok fizetésfelemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

A közgyűlés déli 12 óráig tartott el.

Dr. Vojnits István főispán megköszönvén a bizottsági tagok részvételét, a jegyzőkönyv hitelesítésére — mely f. hó 11-én d. e. 10 órakor Karácson alispán elnökle a f. fog végbemenni — Kuluncsits Ágoston, Kohut Henrik, Pavlovits Simon dr. és Mihályi János id. küldettek ki.

A közgyűlés dr. Vojnits éltetésével ért véget.

Ujdonságok.

A Fernbach-család kitüntetése.

Azon tisztelet és becsüléssel fogva, melyet a Fernbach-család s különösen annak érdemes feje id. Fernbach Bálint nagybirtokos az egész megyében élvez, mindenfelé igaz öröm kísérte a királyi kitüntetés hírére, mely szerint őfelsége a Fernbach-családnak a magyar nemességet „*apatin*” előnévvel adományozta.

Dr. Vojnits István főispán a királyi kitüntetést a következő levélben tudatta id. Fernbach Bálint nagybirtokossal:

„Nagyságos Úr!

Ő császári és apostoli királyi Felsége folyó hó 2-án kelt legfelső elhatározásával Nagyságodnak és unokaöcscsei Fernbach Lajos és Péter nagybirtokosoknak, valamint törvényes utódainak a közügyek és a közigazgatás terén szerzett érdemeik elismeréséül a magyar nemességet az „*apatin*” előnévvel legkegyelmesebben adományozni méltóztatván, van szerencsém Nagyságodat ezen legfelsőbb kitüntetésről tiszteletteljesen értesíteni.”

A férfui erények egyik legszebbjét: a munkásságot jutalmazta e kitüntetéssel őfelsége a király. Id. Fernbach Bálint egész életét a munkának szentelte; ennek, továbbá szeplőtlen jellemének, az egész megyére kiható üdvös gazdasági tevékenységének s minden közdolog iránti lelkes érdeklődésének az érthető következménye, hogy az elismerést, melyet polgártársai részéről régóta a legteljesebb mérvben élvez, a királyi magas kegy sugarai aranyozták be. A kitüntetett családot az őszinte gratulációk egész özöne árasztja el; legyen szabad ezekhez a mi szintén szívből jövő üdvözlésünket csatolni.

Főispáni ebéd. Dr. Vojnits István főispán a tegnapi közgyűlés alkalmából fényes ebédet adott, a melyre hivatalosak voltak: Siskovits Tamás, dr. Ivanovits Iván, Pinkovits József, Vojnits Dávid, Latinovits Géza, Mladoniczky Vince, Szendy Lajos, Rockenstein Nándor, Dr. Zalár István, Szalay Károly, Szommer József, Tornágy György, Weismáhr Mihály, Dembitz Vilmos, Bichler Vilmos, Gállé Dániel, Lajthay Benjamin, Auer Ferenc, Deák Zsigmond.

Kinevezés. Dr. Lescheditzky János, hódsághi földink a közös hadsereg kötelékébe főorvossá nevezetett ki s szolgálattételre egyelőre a temesvári katonai kórházhoz osztott be.

Kinevezés. Dr. Holländer Dávid kúri orvost a m. kir. államvasutak igazgatósága az ujonnan épült feketehegy-palánkai vasút első szakaszára pályorvosnak nevezte ki.

Magyarország Nagy Asszonyának ünnepe. A zombori róm. kath. egyház részéről a következő hirdetésny tételét közzé: „A mióta Szent István első apostoli királyunk életének végperceiben nemzetét és országát Jézus Szentséges Anyjának, a boldogságos Szűz Máriának oltalmába ajánlotta, azóta a magyar nemzet a Bold. sz. Szűzet következetesen Magyarország Nagy Asszonyának és oltalmazójának nevezte. — Midőn a folyó évben oly szerencsések voltunk megérni hazánk ezredéves fennállásának jubileumát: Magyarország Nagy Asszonya iránti hálánk jeléül, országunk hercegprímá-

sának kérelmére, Szentséges Atyánk, a római Pápa megengedni kegyeskedett, hogy az egész magyar hazában október hó 11-ik vasárnapján, a B. Szt. Szűz tiszteletére „Magyarország Nagy Asszonyának ünnepe” című új ünnep — és pedig kiváló fényűvel tartassék meg. — Ezen új ünnepet a jövő vasárnapon üljük meg első ízben, még pedig akként, hogy előző napon, vagyis szombaton, a 7 órai barangzó után egy negyed óráig zugni fognak az összes barangok, hirdetve a nagy ünnep beköszöntését; — másnap pedig d. e. 10 órakor ünneplés isteni tisztelet fog tartatni.

A Fernbachok jótékonyága. Id. Fernbach Bálint nagybirtokos úgy a maga, mint két unokaöccse Fernbach Péter és Lajos nevében a vármegyei árva- és szeretetház alapja javára 3000 frtot adományozott. E nemeslelkű adományt a tegnapi közgyűlésen vette örvendetes tudomásul vármegyénk közönsége. Id. Fernbach Bálint szép levél kíséretében küldte meg Karácson alispánnak a 3000 frtot. Az egész megye közönsége őszinte köszönettel adózik az adományozók iránt, akiknek nemes lelkű tette újabb bizonyítéka azon érdeklődésnek, melylyel vármegyénk közügyei iránt viseltetnek.

Rendkívüli közgyűlés. „Van szerencsém értesíteni, hogy főispán ur ömeltóságának megkeresése folytán Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága az 1896—1901. évi országgyűlésre szóló legkegyelmesebb királyi meghívó levélnek meghirdetése céljából folyó évi október hó 16-ik napján (pénteken) délelőtt 9 órakor a vármegyei székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre van szerencsém a törvényhatósági bizottság tagjait ezennel tisztelettel meghívni. Zomborban, 1896. évi október hó 8-án. Karácson Gyula s. k., alispán.”

A bácskai és hánsági szerbek története a XVI. és XVII. században. Irta Dudás Gyula. Zombor, 1896. Ily cím alatt jelent meg a napokban a megyei történelmi társulat évkönyvében és külön lenyomatban is egy történelmi dolgozat, mely a magyarországi szerbek múltját a bazi egykoru kutfók alapján ismerteti. A szerbek történetére igen sok, egészen új adatot tartalmaz s innen van, hogy e dolgozat egyes részeit úgy a Delmagyarországi Múzeum-társulat a saját közlönyében, mint a „Branik” szerb fordításban is közölték. Akiket a szerbek hazánkbeli viszonyai érdekelnék, megszerezhetik e dolgozatot Kollár J. zombori könyvkereskedésében. Ára 80 kr.

Gyógyszertár Feketehegyen. Mint értesülünk, Bács-Feketehegy község lakosságának egy régi óhaja teljesül már legközelebb. Évek óta az az óhaja a feketehegyieknek, hogy a közsegükben gyógyszerár állíttassék fel. A gyógyszerár felállítására immár a megvalósulás stádiumában van. A megyei főorvos véleményezte a gyógyszerár felállítását; az ügyet tárgyalta már a megyei közegészségügyi bizottság is és a tárgyalás eredményéhez képest a gyógyszerár felállítását szintén véleményezte. A jövő közgyűlésen a dolog szönyegre kerül s mint az előlekből látható, bizonyára kedvező elintézés fog nyerni.

Építő vasút. Az ó-becse-zsablya-újvidéki vasút a megvalósuláshoz egy lépéssel ismét közelebb jut. A napokban lejönnek Markbreiter és Gfrerer vállalkozók szakértő mérnökeikkel együtt, hogy a kora tavasszal építendő vasút irányát kitűzzék és az építkezések helyeit kijelöljék. A vasúti tervekkel Titelből Újvidékre egy egyesítették, hogy Zsablya és Temerin is kap vasutat, a tervezet jóváhagyatott, sőt a megyei költségvetésbe a fedezet felvételét; 1897-ben az építkezést megkezdik.

„Verbász és Vidéke” címmel Boros György szerkesztésében „nem politikai hetilap” indul meg Új-Verbászon, mely programjának egyik legfőbb pontja szerint a magyarság ügyét kívánja szolgálni magyar és német nyelven.

Szeszgyár. B. Szt. Tamásan Dúngyerszky Lázár nagybirtokos szeszgyárat és műmalmot épít. A hatalmas épület már tető alatt is áll. Az új gyár a Ferencsatorna partján, a leendő vasút közelében épül.

Félmillió örökség. Roppant gazdaság vár a moholi Trlaity családra. Egyik rokonuk Trlaity Gligor évekkal ezelőtt kivándorolt Oroszországba és ott mint kereskedő félmillió értékű vagyont szerzett. Néhány hónap előtt örökösök nélkül elhunyt s roppant vagyonát magyarországi rokonaira hagyta. A roppant vagyonból Kobilarov Péter ó-becsei esküdt is szép részt kap, mert a felesége első unokatestvére volt a dús gazdag Trlaitynak.

Pótvásár. Temerin községben a folyó évi augusztus hó 30-ára esett, de elmaradt országos vásár helyett folyó évi október hó 19-én pótvásár lesz.

Gyógytárak átruházása. A belügyminiszter megengedte a szabályai „Kigyóhoz” címzett gyógytár személyes tiszteletjének Tóth Gáborról Pintér Vidorra, a csónoplyai gyógytár személyes tiszteletjének rigyicai Kovács Béláról Ibrig Károlyra s végül a szeghegyi személyes tiszteletjének kisházi Kiss Ernőről Kovács Bélára leendő átruházását.

A nemes-militicsi fürdő-részvénnytársaság folyó hó 11-én tartja közgyűlését.

Zsinagóga restaurálás. Topolyai tudósítónk jelenti: Az izr. hitközségnek a napokban tartott képviselőtestületi gyűlése öröklék emlékezetes lesz a hitközség életében. Ugyanis ekkor határozatotott el nagy lelkesedéssel, hogy a hitközségnek a vármegyében ezen legrégibb zsinagógáját, amely az egyre szaporodó híveknek már szűk és vált, modern követelményeknek — habár tetemes áldozatokkal is — átalakíttassék. A templom-restaurálás megvalósítása körül Koch Bernát hitk. elnök, takarékpénztári igazgató elévülhetlen érdemeket szerzett magának, mert az ő önzetlen és lelkes buzgólkodásának köszönhető, hogy az ige immár testet ölt. Az építkezési munkák Maeskovics Titusz szabadjai neves műépítőnél már megrendeltettek.

Az egyéves önkéntesi év elhalasztása. A közös hadügyminiszter legutóbb elrendelte, hogy azok az egyéves önkéntesek, kik az erdészeti iskola elvégzése után a két évi gyakorlati időt töltik el, a tényleges szolgálatra való bevonulásukat a törvényszabta határidőig elhalasztathatják éppen úgy, mintha valamelyik intézetbe beiratkozva végeznék tanulmányaikat. Az erdészeknek ugyanis eddig iskolai tanulmányaik bevégezése után azonnal be kellett vonulniok.

Művészet és irodalom.

Az Ország-Világ legutóbbi 40-ik száma a következő érdekes és gazdag tartalommal jelent meg: A Vaskapu megnyitása (öt képpel) dr. Falk Zsigmondtól. Mátyás király. (Dramai prólog hét képpel). E. Kovács Gyulától. A Ferenc-József hid és építői. (Hét arcképpel.) Az alduai vaskapuszabályozási m. kir. művezetőség személyzete (öt kép). Egy a sok közül. (Novella.) Oszmannu A.-tól. Blanka. (Költmény.) Keményffyótl. Béni bácsi. (Regényfolytatás.) Tillier Claud-tól. Az ezredes orsz. kiállítás sztrútagjainak I. csoportja. (Huszonkilenc arckép.) Gesztenyében, Pesti M.-tól. Az asszony (novella) Alapi Bélától. Világ folyása, Adorján Sándortól. Vésárhelyi Pál (arckép). A vaskapui királynapok (3 kép). Új hangversenyterem a fővárosban (képpel). Az üllői-úti új iparművészeti múzeum (kép). Rovatok. Hirdetések, Rejtvények stb. stb. Külön melléklet: Szép asszony (Delpit Alfréd regénye). — Az Ország-Világ a legolcsóbb képes hetilap, előfizetési ára negyedévre csak 2 frt. Előfizetéseket a kiadóhivatal címére kell küldeni (Budapest V., Hold-utca 7. szám), mely mutatványszámokat kívánatra bárkinek ingyen küld.

Rákóczy kardjának képét hozza az Új Idők legutóbbi száma. Ez az újság szerfelett gazdag jó regényekben, novellákban és pompás képekben. Előfizetőinek pompás színes képet ad ajándékba már e félévben. A Gyurkovics lányok nagy genre képét. Az Új Idők főmunkatársai: Mikszáth Kálmán, Bródy Sándor. Előfizetési ára évnegyedre 2 frt. Kiadóhivatal: Andrássy-ut 10.

A „Vasárnapi Újság” október 4-iki száma 17 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Dr. Récezy Imre” (arcképpel). — „Tompá szobra előtt.” Költmény Szuhay Benedektol; szavalták Tompa Mihály szobrának leleplezése alkalmával Sárospatakon. — Regénytár: „Az eltűnt.” Regény. Irta Szívós Béla. (Linek Lajos rajzaival); „Híres asszonyok.” Történelmi rajzok. (Mária Lujza francia császárné arcképpel). — „A Vaskapu és a közlekedési technika újabb vívmányai.” — „Az alduai munkálatokról” (képekkel: Háry Gyula rajzai és Erdélyinek a Vaskapu-csatorna megnyitási ünnepélyén felvett fényképei után). — „Két nap a Vaskapunál” (képekkel) Markó Miklóstól. — „Hasznos hangyák.” — Az ezredévi kiállításból: „A magyar kereskedelem egy százados intézménye.” — „Egy viking hajó.” — „Az új Ferenc-József hid” (képekkel Weinwurm és Divald legújabb fényképei után). — „A kolozsvári Mátyás-szobor ünnepe.” — „Ezredévi ünnepélyek.” — Képek a kiállításról (képekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lap tartalmát. A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Újdonságok”-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Új szakmunka. Lukács György m. kir. belügyminiszteriumi titkár: „Az egyházi-politikai törvények és a vonatkozó összes jogszabályok kézikönyve” cím alatt hasznos munkát írt, melyet a m. kir. belügyi miniszter is melegen ajánl. Ára 3 frt. Tisztelettel és anyakönyvvezetőknek 2 frt 50 kr. Kapható a budapesti könyvnyomda részvénnytársaságnál.

CSARNOK.

Visszavont tanács.

— Lessing. —

Elza.

Bor ha csillan poharadban,
Fogadd meg tanácsomat:
Inni ihatsz, szabad innod,
Csak le ne igyad magad.

Lysius.

Hogyha heves ifjú véred,
E szavakat jól bevésd:
Szeretheted ezt is, azt is,
De szerelmes — soh'se légy!

Elza.

Bátya! mi jut az eszedbe,
En ne essem szerelembe?

Lysius.

Hugom! mi is jár eszedben,
Hát még le se részegedjem?

Elza.

Hogy kívánhatod ezt tőlem?

Lysius.

Hogy kívánhatod ezt tőlem?

Elza.

Szeretni így el se kezdek.

Lysius.

Egy-két kortyittal én se kezdek.

Mindketten:

Menj csak, menj, megengedem!

Szóllósi Jenő.

BIZONYÍTÉKOK ELÉGTELENSÉGE MIATT.

Komor arccal lépett az ügyvéd a szobába, hol türelmetlenül várta jegyese, az a bájos özeveg, kit ékes szólásával meghódított, mikor megnyerte egyik kétségbeesett pörét.

— Elitelték? — kérdezte Hariszné.
— Felmentették, válaszolt a fiatal ember, még mindig komor arckifejezéssel.

— Hogy örülök ennek. Igaz, hogy az ön remek beszéde után az esküdtek nem is tehettek másképp. Honnan is szedte elő azt a sok bizonyítékot? Mert tudja, míg maga nem mutatta ki oly fényesen a vádlott nő ártatlanságát, én nem voltam olyan bizonyos benne — kételkedtem.

— Soha se lehetünk bizonyosak semmiben, jegyezte meg dr. Varga kedvetlenül.

— Igen, míg olyan ügyes ember, mint ön, be nem bizonyítja. Az ön beszéde a bíró lelkiismerete felől valóban nagyszerű volt. Meg is bántam pillanatnyi kételyeimet.

— Mért nem maradt ott, míg kimondták az ítéletet?

— Nem bírtam megállani azt a szörnyű bizonytalanságot. Hát még a szegény vádlottó.

— Nos, ő már tulesett rajta.

— Ah, úgy örülök, s ön?

— Oh, én is, de beszéljünk másról.

— De hát nem örül annak a gondolatnak, hogy azt a szegény, szép, ártatlan nőt megmentette a haláltól, a bitófától? Hát magok ügyvédek az igazságot semmibe se veszik?

— Én azt hiszem, hogy igen.

— Ön fáradtnak, rossz kedvűnek látszik. Tán zongorázzak? Ez csillapítani fogja, mert nyugalomra van szüksége.

— Nyugalom, édes nyugalom már, ha csak közlemben lehetek. Ön olyan jó, hogy mellette minden rossz még rosszabbnak tűnik fel.

— De mi lehetne rossz, édesem, kérdezte a nő vőlegényét, ki dacára elért sikerének, oly kedvetlenül látszott. Mi baja?

— Semmi.

— Igazán? — Egy hirtelen eszme villant fel Hariszné agyában. — Ön csak nem hiszi, ön csak nem hiheti, hogy az a nő — bűnös volt?

— Én nem tudom, mondta Varga szomorúan.

— De hisz ön bebizonyította, hogy nem ő vette azt a mérget.

— Nem is vette. Ott volt már az íróasztalban. De ő használhatta.

— De hogy akadhatott rá a nászjében, alig hogy haza érkeztek. És miképpen tudhatta, hogy micsoda lehet ez a por?

— Ha csak előzetesen nem bírt róla tudomással.

— De hisz ön kimutatta, hogy az a mérget el volt rejtve egy titkos fiókban. Hiszen evvel győzött meg mindenkit.

— Igazán?

— Hát a vádottó önnek talán bevallotta, hogy ő a tettes?

— Dehogyan!

Kinos szünet állt be a jegyések közt. Hariszné visszagondolt a tárgyalás menetére, s lassan-lassan elhúzódott az ügyvédől. Hirtelen kérdezett:

— Emil, maga már ismerte ezt a nőt a tárgyalás előtt?

— Ismertem, felelte Varga, míg arcát kezébe temette.

— Még akkor, mikor engem nem ismert.

— Nem láttam, mióta jegyések vagyunk.

— De hát eljegyzésünk előtt igen. Találkoztott velem és velem is. És beszélt nekem szerelemről és ostromolta szívemet? Feleljen hát!

— Nem szakíthattam egyszerre. Véget vettem a viszonyunk, mihelyt módomban állt.

— De én szakíthatok azonnal. Nekem módomban áll . . . és meg is teszem.

Varga nem szólt semmit. Csak ült a kereveten és bámult maga elé. Hariszné holtalvány lett, hosszú szünet után megszólalt.

— Arra kérem, doktor ur, hagyjon el. Nem kell félnie, hogy büntetésnek majd nyakára küldöm a rendőrséget.

— Az ügyvéd felugrott.

— Irma! Az égre kérem . . . ön nem gondolhat felőlem olyat. Legalább hat hónapig nem láttam, mielőtt ez a dolog megtörtént. Különben is, a mi közöttünk történt, csak amolyan „firt-féle volt. En nem törtődtem sokat vele, ő sem én velem. En némileg lehaglott kedélyállapotban voltam, ő meg . . .

— Kérem ne mondja tovább, nem érdekel. A lelkiismeretlen ügyvéd meg a gyilkosnő nagyon jól illettek egymáshoz.

— De ő nem volt rossz nő, Irma! valóban nem; ő olyan nagylelkűnek mutatkozott, mikor önről szóltam neki.

— Ugy hát neki köszönhetem azt a gyönyörűséges vőlegényemet, az ideáloamat.

— Az égre kérem, hallgasson meg. Ő azt mondta akkor, hogy szívesen lemond rólam, mert ő is tudta, hogy mi a szerelem. És akkor mesélte nekem, hogy ez az ember, — a későbbi férje — hogy tette tönkre előbbi vőlegényét, ki aztán megölte magát, avval a méreggel, mit ott tartott . . .

— A titkos fiókban.

— Igen, az íróasztalban, mit a férje megvett akkor, mikor áldozta minden holmiját elárvereztetette. — Ő akkor azt mondta, hogy ha egy kanál vízben megfojthatná, megtenné. Nekünk pedig sok boldogságot kívánt frigyünkhez. És én már eddig is olyan boldog voltam.

Hariszné némán állt. Már azt akarta mondani, hogy ő is boldog volt, de visszaszorította a szavakat. Doktor Varga folytatta:

— Hat hónappal később volt az esküvője avval, ki vőlegényét a halálba kergette. És a nászjében . . .

— Meghalt . . .

— Igen. S ő engem kért fel védőnek. S én nem utasíthattam vissza, megszántam szegényt. Iparkodtam kimutatni a bizonyítékok elégtelenségét. Isten bocsásson meg nekünk. Most tudja az igazságot. Bocsásson meg és ha már nem akar szenvedni — az ügyvéd kalapját vette és az ajtó felé közeledett — éljen boldogul . . .

— Emil!

— Irma! életem! kedvesem! az ügyvéd karjaiba zárta a zokogó nőt, de könnyei közt reá mosolygott:

— De mindent elmondott? mindent?

— Igen, szavamra mondom, nincsenek ugyan bizonyítékaim . . .

— Felmentem önt, a bizonyítékok elégtelensége alapján.

S—i P—r.

Közgazdaság.

István gazda tanácsai.

Az őszi buza és őszi rozs vetését októberben lehetőleg el kell végezni.

A tengeri-törés ideje most van. A tengerit okosabb a csuhájából kifejtve törni. Ha a csuha a száron marad, a kóró jobb takarmány. Csak a csuhák való csövekkel

törjük
vagy a
szép, eg
logassuk
el és pe
pedig le
a levegő
széles a
Le

amit az
A
deni. A
ne roth
A
előtt a t
ki. Igy
megtart
Az

takarmán
épen, mi
fokozatos
járjon ki
és valán

A cs
igás ökr
A n
nak, kijá
juhokat e
kell választ

A se
tani, ott
a sertések
megmalac

I

BIT

Egy

Böve

5715. szám.

fig. 1896.

Pa

Rác-M

désbe jött

Folyat

novembe

zolja, hogy

leendő visel

A jegy

909 kr

6 ül k

4111

521

Az ing

Hódság

3—1

8383. szám

fig. 1896.

Pa

Filipov

írtessett ne

Javada

Képesít

novembe

Hódság

3—1

1241. szám.

fig. 1896.

Pa

Gospod

frt fizetéssel

lásra pályáz

ezen állást

kérvényeiket

hó 20-ig a

Gospod

2—1

Er

la

eladja ö

3—1

Szobab

Zombor

házban két

uj — tovább

jutányos áron

törjük le csabástól, mert azokat annál fogva az eresz alá vagy a padlason föl kell akasztani. Magnak mindig a szép, egészséges, egyforma szemű nagyobb csöveket válogassuk ki. Az új tengericsöveket a padlason terítjük el és pedig vékonyan, hogy meg ne romoljanak, vagy pedig lécsőbe rakjuk. A göré minden oldalán hozzátér a levegő a tengerihez, ezért, ha csak nem tulságosan széles a göré, a tengeri igen jól kiszárad és eláll benne.

Lemorzsolni még most csak azt a tengerit szabad, amit azonnal felhasználunk.

A takarmány és tarlórépa kiszedését el lehet kezdeni. A télire szánt répát elvermeljük, hogy a fagy meg ne rothassa.

A burgonya kiszedésének is itt az ideje. Az eltevés előtt a burgonyát a levegőn kiterítve jól szikkassuk ki. Így jobban eláll és csirázó képességét is jobban megtartja.

Az állatokat október hónapban kezdjük a zöld-takarmány után száraz takarmánnyal etetni. Az átmenet épen, mint tavasszal a száraz takarmányról a zöldre, fokozatos legyen. A szálas takarmány mellett a lónak járjon ki az abrak, a szarvasmarhának a répa, burgonya és valami erőtakarmány (korpora, dara, olajpogácsa).

A csikókat lassanként istállóhoz kell szoktatni. Az igás ökröket kimustráljuk. A mustrákat bizlalóba állítjuk. A juhok, míg a hűvös, fagyos idők be nem állanak, kijárhatnak a legelőre. A felbizalt ürüket és mustra juhokat el kell adni. A bágó kosokat az anyáktól el kell választani.

A sertéseket a répa- és burgonya-tarlóra kell hajtatni, ott még találnak eleséget. Makkolásra most hajtják a sertéseket. A kocákat föl kell bűgteni, hogy februárra megmalacozzanak.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Eladó hegedű.

Egy lejátszott, jó hangú hegedű eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatala ad. 3-3

5715. szám.
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Rác-Militics községben elhalalozás folytán üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályázat nyitattik. Folyamodók kellően felszerelt kérvényüket hozzáam **november hó 1-ig** nyújtsák be, — s egyttal igazolják, hogy a jegyzői állásnak németajku községekben leendő viselésére is képesítve lettek.

A jegyző fizetése:

909 forint készpénz;

6 öl kemény tüzeltő fa;

4¹¹¹⁷/₁₆₀₀ hold szántóföld;

521 öl szérus kert s szabad lakás kerttel.

Az ingatlanok után az adót a község fizeti.

Hódsághon, 1896. évi október hó 6-án.

Kutassy,
szolgabíró.

3-1

8383. szám.

kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Filipova községben egy irnok-végrehajtói állás üresedett meg.

Javadalmazás évi 300 frt és 40 frt lakbér.

Képesített folyamodók kérvényüket hivatalomhoz **november hó 1-ig** nyújtsák be.

Hódsághon, 1896. évi október hó 6-án.

Kutassy,
szolgabíró.

3-1

1241. szám.

kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.

Gospodince községében üresedésbe jött évi 240 frt fizetéssel és teljes ruházattal járó gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk és felhívjuk mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulírott eljárársághoz legkésőbb **folyo hó 20-ig** nyújtsák be.

Gospodincén, 1896. évi október hó 3-án.

2-1

Az eljárárság.

Erdei Leó

lakatosmester Ó-Morovicán,

eladja összes kovács- és lakatos-szerszámait.

3-1

Szobabutor és zongora eladás.

Zomborban, Flórián-utca, 361. szám alatti házban két szobára való butor — egészen új — továbbá egy jó karban levő zongora jutányos áron eladó.

3-1

Elveszett

a múlt hetekben egy rövid szőrű, kávé-barna vizslám. Ismertető jelei: farka kurtított, fülei bemetszettek, s „Pollux“ névre hallgat. Hálára kötelez, ki elveszett kutyámról hirt ad; a becsületes megtaláló pedig illő jutalomban részesül.

Bodrogh-Monostorszeghen, 1896. október hó.

Korossy Károly,

nyug. főerdész.

2-1

Friebert Mihály

uri szabó üzlete

Zombor, Gromon-utca Kossanics-féle ház.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. uri közönség becses tudomására hozni, hogy legfinomabb minőségű valódi angol téli felöltő és téli kabát szöveteim megérkeztek és fizletemben dús választékban megtekinthetők, hol is téli felöltők és téli kabátok a legizlésebb és legfinomabb kivitelben igen jutányos áron megrendelhetők.

Fiuöltönyök legolcsóbban és gyorsan készíttetnek.

A n. é. uri közönség pártfogását kéri

Friebert Mihály,
uri szabó.

S-8

Értesítés.

Alulírott tisztelettel van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy a közelgő téli időnyre a legjobb minőségű hazai, valamint külföldi SZENET szerzettem be és pedig: legfinomabb szalonszén, porosz diószén, gáz coax és kovácszén.

A fentnevezett szénfajokat pormentesen kicsinyben és nagyban — jó mértékről kezelve — házhoz szállítom.

Vidéki megrendelések waggonrakományra is a legpontosabban s a legjutányosabb árak mellett eszközöltemek.

Egyttal tisztelettel tudomására juttatom, hogy a legkülönfélébb szerkezeti szoba, szalon, konyha tűzhely és kályhakkal bővítettem ki raktáramat. Továbbá mindazon tárgyak, konyha-berendezések, vaseszközök, villanyos üzemre berendezett házi csempék minden fajban beszerezhetők.

Különös figyelmét felhívom a gazdaközönségnek „Peugest freres Valentigney“ francia gyár villa gyártmányaira, melynek elárúsítására Zomborban s környékére az egyedüriságot megkaptam s minden egyes darabért 2 évig jótállok.

Midőn becses bizalmával kérem megtisztelni, maradok

kiváló tisztelettel

Gergurov Dániel,

vas- és szénkereskedő

Kossuth Lajos (fő)-utca, saját ház.

0-1

ÉPPEN MOST JELENT MEG!

BÁCS-BODROGH VÁRMEGYE

EGYETEMES

MONOGRAFIÁJA.

HAZÁNK EZREDEVES FENNÁLLÁSÁNAK ÜNNEPE ALKALMÁBÓL

KIADTA

BÁCS-BODROGH VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGE.

KÉT KÖTETBEN.

ÉPPEN MOST JELENT MEG!

ÉPPEN MOST JELENT MEG!

a) **Az I-ső kötet tartalma:** Előszó. Dudás Gyula szerkesztőtől. I. rész. A honfoglalás előtti kor és emlékei. Irta Dudás Gyula. II. rész. A honfoglalástól a mohácsi vészig. Irta Dudás Gyula. III. rész. A török hódoltság kora. Irta Iványi István és Dudás Gyula. IV. rész. A XVIII. század története. Irta Iványi István és Dudás Gyula. V. rész. A vármegye története 1792-től 1848-ig. Irta Grosschmid Gábor. VI. rész. Az 1848-49-ik évi események. Irta Thim József dr. VII. rész. A szerb vajdaság. (1849-1860.) Irta Grosschmid Gábor. VIII. rész. Az alkotmányos élet 1861-ben. Irta Grosschmid Gábor. IX. rész. A magyar provizorium. (1861-1867.) Irta Grosschmid Gábor. X. rész. Az alkotmányos aera 1867-től 1870-ig. Irta Grosschmid Gábor.

b) **A II-ik kötet tartalma:** I. rész. 1. Bács-Bodrogh vármegye neve, címere és pecsétje. Irta Dudás Gyula. 2. Bács-Bodrogh vármegye földtani viszonyai. Irta Halavics Gyula. 3. A vármegye földrajza. Irta Roediger Lajos. 4. Vízlecsapoló társulatok. Irta Koch József. 5. A vármegye éghajlata. Irta Roediger Lajos. 6. Bács-Bodrogh vármegye állat- és növényvilága. Irta Kovács János. II. rész. 1. Vallásfelekezetek. 1. Róm. kath. egyház. Irta Erdújhelyi Menyhért. 2. A görög kath. egyház. Irta Kuzniák Sándor. 3. Órmeny egyház. Irta Erdújhelyi Menyhért. 4. Görög kel. szerb egyház. Irta Csirics Milan. 5. Az ev. reformátusok. Irta Kozma László. 6. Az ágost. hitv. evangélikusok. Irta Koch József. 7. Az izraelita vallásfelekezet. Irta Dudás Gyula. II. rész. 1. Népiskolák. 2. Tanyai iskolák. 3. Magániskolák. 4. Kisdudóvó intézetek. 5. Középiskolák. 6. Szakiskolák. 7. Művészeti iskolák. 8. Bács-Bodrogh vármegye tanítóinak egyesülete. Irta Frankl István. III. rész. A vármegye népessége. 1. A népesség szám, nyelvi és vallási szerim. Irta Roediger Lajos. 2. Bács-Bodrogh megye néprajza. Magyarok. Németek. Szerbek. Bunyevácok. Ruthenek. Tolok. Gityányok. Irta Frankl István. Sokacok. Irta Jankó János dr. IV. rész. 1. Mezőgazdaság. 1. Mezőgazdaságunk a múltban. Irta Dudás Gyula. 2. Mezőgazdaságunk a jelenben. Irta Roediger Lajos. II. Ipar. 1. Régi iparunk és a céhek. Irta Dudás Gyula. 2. Iparunk a jelenben. Irta Roediger Lajos. III. Kereskedelem. 1. Kereskedelmünk a múltban. Irta Dudás Gyula. 2. A jelenben. Irta Roediger Lajos. IV. Hitelügy. Pénzügyintézetek. 1. A múltban. Irta Dudás Gyula. 2. A jelenben. Irta Roediger Lajos. V. Közigazgatás és törvénykezés. 1. A múltban. Irta Iványi István és Dudás Gyula. A jelenben. Irta Roediger Lajos. 2. A vármegye helynévtára. D. Gy.-tól. VI. rész. 1. Irodalom. Sajtó. Művészet. Irta Dudás Gyula. 2. Kulturális és humán intézmények. D. Gy.-tól. VII. rész. 1. Bács és Bodrogh vármegyék fő- és alispánjai. Irta Iványi István és Dudás Gyula. 2. A vármegye nemes családai 1526-1848-ig. Irta Dudás Gyula.

c) **Képek és mellékletek:** Bács-Bodrogh vármegye címere. (Cimkép.) Az u. n. római síneok látképe. A vaskúti halmok látképe, térrajza és átmeszete. A bulkeszi Árpádkori feliratos kő. A báthmonostori dombormű. A bácsi káptalan oklevele. A titeli káptalan oklevele. Bács vármegye hitelvis kiadványa. Bodrogh vármegye hitelvis kiadványa. A bácsi vár alaprajza. A bácsi vár fölornya és egykori élestarja. A zentai csata térrajza. Kőbe vésett címer a bácsi váról. A bácsi szent-ferenciek temploma. A bácsi vár romjainak látképe. A hegyesi csataemlék. Bács és Bodrogh vármegyék a mohácsi vész előtt. Bács vármegye pecsétje 1699-ből. Bodrogh vármegye pecsétje 1715-ből. A zombori artzi kút földtani szelvénye. A szabadkai artzi kút földtani szelvénye. A Koberszer-féle térkép 1493-ból. A Tanstedt-féle térkép 1553-ból. A Lazius-féle térkép 1556-ból. A Sambucus-féle térkép 1579-ből. Kimutatás a hőmérséklet július havi középértékeiről. Kimutatás a hőmérséklet január havi középértékeiről. Kimutatás az évi csapadékmennyiségéről. Kimutatás a csapadékos napok számáról. Kimutatás a csapadék tíz évi eloszlásáról. Kimutatás a zivatárokról. A báthmonostori apátság alaprajza. Magyar, német, szerb, bunyevác, sokac, orosz és tót népviselet. Bács-Bodrogh vármegye térképe.

ÉPPEN MOST JELENT MEG!

Ára a két kötetnek 6 frt.

Megrendelések BITTERMANN NÁNDOR és FIA céghez (ZOMBOR, vármegye palota) intézendők.

Diszkötésű példányok kötetenkint 1 frt 60 kr ráfizetése mellett ugyanitt kaphatók.

ÉPPEN MOST JELENT MEG!

